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дошкільників психічні процеси такі як: мислення, увага, уява, різні види пам’яті; сприяти вирішенню дошкільниками 

винахідницьких завдань казкового, ігрового, екологічного, етичного характеру тощо [5].  

Варто зазначити, що використання мнемотехніки ґрунтується на спостереженні та мисленні в образах і має на меті 

свідоме встановлення асоціативних зв’язків між об’єктами. Пояснюючи корисність мнемотехніки, немоністи підкреслюють, 

що мозок людини найкраще запам’ятовує зорові образи, оскільки розумові процеси засновані на наочному (образному) 

мисленні та зв’язках між об’єктами (текстом, числами тощо). 

Нами доведено, що у дошкільній практиці назви мнемотехніки змінюються. Так. В. Воробйова відносить цей прийом 

до сенсорної графічної схеми, Т. Ткаченко – тематичної схематичної моделі, Т. Большова – колажу, Л. Єфіменкова – схеми 

розповіді [3, с.110]. 

Ми погоджуємось із твердженням про те, що мнемотехніка допомагає дітям запам’ятовувати великі обсяги 

інформації за допомогою кодування, тим самим прискорюючи навчання та розширюючи словниковий запас. Дітям 

необхідно використовувати графічні, слухові та зорові образи. Всі ці прийоми позитивно впливають на мову, 

інтелектуальний розвиток, активізацію асоціативного мислення, поліпшення пам’яті. 

За результатами численних експериментальних досліджень, доведено, що використання прийомів пам’яті з 

урахуванням особливостей і закономірностей образного мислення, а також природних ресурсів знижує тривожність і стрес 

у стресових ситуаціях, розвиває навички ефективного засвоєння інформації, покращує розумові здібності, оптимізує 

інтелектуальну діяльність в умовах сучасної освіти [4]. 

Ми наполягаємо на ефективному використанні мнемотехніки під час  вивчення віршів, говоріння, відгадування 

загадок, переказу художніх творів, навчання складання музики. 

Здійснивши ґрунтовний теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, нами 

зроблено висновок про те, що  мнемотехніка має комплексний характер і має потужній впливає на розвиток мовлення дітей 

дошкільного віку. Також Мнемотехніка ефективно впливає на розвиток основних психічних процесів, таких як: пам’ять, 

мислення, уява та увага. Також, нами доведено, що мнемотехнічні прийоми дають змогу збагатити словниковий запас 

дошкільника, сформувати його вміння вибудовувати логічні та послідовні розповіді. Однак, слід пам’ятати про те, що 

мнемотехніка – це не єдина техніка розвитку пам’яті та мовлення дітей дошкільного віку, тому її слід використовувати в 

комплексі з іншими сучасними технологіями.  
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Формування методологічних знань є однією з актуальних проблем природничої освіти у тому числі й навчання 

фізики, яка полягає у недостатній увазі до методів наукового пізнання і формування на їхній основі відповідних 

пізнавальних умінь і навичок. 

Як свідчать наші дослідження [1; 2; 3] та системні дослідження інших авторів [4; 5; 6; 7], учні, в силу недостатньої 

сформованості відповідних знань та умінь, недостатньо орієнтуються у виборі методів наукового пізнання під час 

розв’язування теоретичних і експериментальних задач, зокрема дослідницького, творчого характеру. Зазвичай, вони 

зазнають труднощів у формулюванні гіпотези на підставі відомих їм фактів, не можуть запропонувати експеримент для 

підтвердження висунутої гіпотези тощо. Тому озброєння школярів методологічними знаннями є необхідною складовою у 

формуванні ключових компетентності, зокрема основних компетентностей у природничих науках і технологіях. 

Оскільки формування вмінь відбувається в процесі певного виду діяльності, то у даній статті нами розглянута 

концепція постановки навчальних задач дослідницького характеру, розв’язування яких спрямоване на створення передумов 

засвоєння учнями методів пізнання у фізиці. 

Як відомо, до основних методів емпіричного рівня фізичних досліджень відносяться спостереження та експеримент. 

Навчальні спостереження спираються, насамперед, на роботу органів відчуття, але вони не виключають мислення учнів. 

Педагогічна цінність спостережень полягає у формуванні вмінь виявляти основні та другорядні якості предметів, явищ, 

істотні і неістотні їх ознаки, спонукають до всебічного аналізу предмету спостережень. 

Навчальні фізичні задачі, розв’язування яких потребує проведення експерименту або фізичних вимірювань, в 

методиці прийнято називати експериментальними. Як правило, процес розв’язування експериментальних задач складається 

з наступних етапів: 1) аналіз за дачної ситуації;   2) створення теоретичної моделі реалізації вимоги задачі на основі заданих 

умов;  3) розробка плану експерименту; 4) реалізація експерименту; 5) аналіз результату. 

Зрозуміло, що не кожне розв’язання експериментальної задачі потребує виконання всієї послідовності розглянутих 

етапів, оскільки деякі задачі зводяться лише до одноразового прямого вимірювання або спостереження перебігу явища і 

формулювання висновків на якісному рівні. Поряд з цим, практика показує, що більшість учнів не готові до здійснення 
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самостійного експериментального дослідження в усьому обсязі, оскільки, методи суто наукових досліджень не можна 

переносити „у чистому вигляді” на навчальну діяльність [6]. Тому з дидактичних міркувань є сенс у постановці 

експериментальних дослідницьких задач спрямованих на: а) вибір оптимальних засобів вимірювання; б) розробку моделі 

експерименту, що передбачає висунення гіпотези, залучення уявного експерименту або наведення аналогій; в) формування 

висновків на основі результатів експерименту; г) комплексне застосування методу експериментальних досліджень із 

залученням декількох або всіх його етапів. 

Як відомо, до теоретичних методів пізнання у фізиці відносяться: ідеалізація, моделювання, аналогія, уявний 

експеримент, гіпотеза, формалізація. Коротко зупинимося на кожному з названих методів. 

Оскільки ідеалізація передбачає вміння відокремлювати в кожному даному явищі суттєве від другорядного, то 

основна маса учнів ще не може користуватись цим методом теоретичного пізнання, хоча в певній мірі вони й знайомі з 

прийомом абстрагування від конкретних ситуацій, або їх окремих сторін. Тому, як показує практика, дослідницькі задачі, 

спрямовані на формування вмінь здійснювати фізичну ідеалізацію, потрібно ставити перед учнями не в прямому виді, а 

через реалізацію системи вже відомих їм конкретних видів ідеалізованих об’єктів та процесів у поєднанні з іншими 

методами наукового пізнання. Одним із таких методів, що безпосередньо зв’язаний з ідеалізацією, є моделювання. 

Слід зауважити, що модель – це досить загальне поняття яке застосовується у різних галузях наукової діяльності: 

психології, педагогіці, математиці, конструюванні, природничих науках тощо. Модель утворює уявлювану або матеріально 

реалізовану систему, яка, відображаючи або відтворюючи об’єкт дослідження, здатна замінити його так, що вивчення такої 

системи дає нову інформацію про цей об’єкт. Що ж стосується конкретно фізики, то під моделюванням як методом 

наукового пізнання розуміють побудову моделей фізичних об’єктів. 

Моделі, як правило, поділяють на два великі класи: матеріальні та ідеальні. До першого класу відносяться об’єкти 

природи, до другого – ідеальні об’єкти, виражені у відповідній знаковій формі (абстрактно-математичні моделі) [4; 5]. 

Матеріальні моделі створюють як елементи тієї ж фізичної природи, що і об’єкт, так й іншої. Матеріальним моделям 

притаманна особлива дидактична функція – створення наочних образів фізичних понять (модель броунівського руху, 

кристалічної ґратки, ліній напруженості електричного поля тощо). Але при цьому виникає небезпека ототожнення в уяві 

учнів наочно-образної моделі з реальним досліджуваним об’єктом. Так, частина учнів вважають, що молекули – це маленькі 

пружні кульки, кристалічна ґратка – це кульки, закріплені на стержнях тощо. Подібні зовнішні ознаки як матеріальних, так 

й ідеальних моделей школярі досить часто переносять і на реальні об’єкти чи явища. Тому є сенс спрямувати постановку 

частини дослідницьких задач на формування в учнів розуміння відмінностей між моделлю досліджуваного об’єкту 

(процесу) і самим об’єктом (процесом), показуючи принципову обмеженість тієї чи іншої моделі та пов’язаної з нею 

ідеалізацією. Без таких „застережних заходів” ідея опанування школярами методів теоретичних досліджень позбавлена 

науковості. 

Роль ідеальних моделей у вивченні фізики є досить важливою. Однією із найістотніших їх функцій є моделювання 

учнями розв’язків фізичних задач. Особливо перспективним є моделювання засобами. 

Як і будь-який метод наукових досліджень, метод моделювання не можна пропонувати учням у „чистому” вигляді, а 

необхідно створювати передумови формування вмінь застосовувати його елементи, наприклад, уміння використовувати 

готові моделі. 

На нашу думку, подібний підхід актуальний і при створенні інших видів навчальних задач дослідницького 

характеру. 

Розглядаючи творчі, дослідницькі задачі як засіб проблемно-змістового забезпечення навчального дослідження, 

спираючись на результати проведеного нами дослідження, а також на аналіз методичних джерел з даної проблематики, ми 

пропонуємо такі види навчальних дослідницьких задач: задачі на дослідження відмінностей між моделями та їх реальними 

праобразами (об’єктами, явищами, процесами); задачі на дослідження на основі готових моделей; задачі на формулювання 

висновків із спостережень та експериментів; задачі на перевірку гіпотез; задачі на розробку моделі експерименту; задачі на 

добір засобів вимірювання; задачі на побудову моделі (ідеальної); задачі на висунення припущень і формулювання гіпотез; 

задачі на комплексне застосування методу гіпотез; задачі на комплексне застосування експериментального методу.  

Отже, важливою дидактичною умовою успішного формування методологічних знань учнів є ефективне поєднання 

емпіричних і теоретичних методів наукового пізнання у процесі розв’язування фізичних задач. Зокрема дослідницького, 

творчого характеру. 
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